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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.        2  / 2004

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 27-11-2003 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Ι. Τσουκαλά, Σ. Σαρηβαλάση, Ν. Φραγκάκη, Σ. Λύτρα και Α. Παπαχρίστου, που είχε ορισθεί εισηγητής, μέλη, και το αναπληρωματικό μέλος Α. Παπανεοφύτου σε αναπλήρωση του τακτικού μέλους Ν. Παπαγεωργίου, ο οποίος αν και είχε προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθε λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν ο Φ. Μίτλεττον, ελεγκτής, ως βοηθός εισηγητής και η Μ. Γιαννάκη ως γραμματέας. Στη συνεδρίαση είχαν επίσης κληθεί νομίμως η ασφαλιστική εταιρία με την επωνυμία *** η οποία εκπροσωπήθηκε από τον πληρεξούσιο δικηγόρο ***, και το διαγνωστικό κέντρο με την επωνυμία ***, το οποίο εκπροσωπήθηκε από τον ***. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Η *** με τη με αρ. πρωτ. *** αναφορά της προς την Αρχή κατήγγειλε ότι η ασφαλιστική εταιρεία με την επωνυμία *** της απηύθυνε έγγραφη καταγγελία της ασφαλιστικής σύμβασης (ασφαλιστήριο ζωής με πρόσθετες καλύψεις), επικαλούμενη υπερηχογράφημα των έσω γεννητικών οργάνων. Το υπερηχογράφημα είχε διενεργηθεί στο διαγνωστικό κέντρο με την επωνυμία ***. Σύμφωνα με την ασφαλιστική εταιρία, η μη ανακοίνωση του ιατρικού αυτού στοιχείου πριν από την κατάρτιση της ασφαλιστικής σύμβασης αποτελεί παράβαση των συμβατικών υποχρεώσεων του ασφαλισμένου.

Κατά την προσφεύγουσα η αποκάλυψη από το διαγνωστικό κέντρο του ως άνω ιατρικού δεδομένου και η χρήση του από την ασφαλιστική εταιρεία συνιστούν παράβαση του Ν. 2472/97.

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ


Σύμφωνα με το άρθρο 2 περ. β του Ν. 2472/97, τα δεδομένα υγείας συνιστούν «ευαίσθητα δεδομένα». Κατά το άρθρο 4 παρ.1 περ. α του ίδιου νόμου, η νόμιμη επεξεργασία προσωπικών δεδομένων προϋποθέτει τη θεμιτή και νόμιμη συλλογή τους. Κατά το άρθρο 7 παρ. 1 του ίδιου νόμου, η επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων κατ’ αρχήν απαγορεύεται. Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται, εφόσον συντρέχουν οι όροι που περιοριστικώς αναφέρονται στην παρ. 2 του ίδιου άρθρου. Κατά το άρθρο 2 περ. ια του Ν. 2472/97 ως «συγκατάθεση» του υποκειμένου νοείται «κάθε ελεύθερη, ρητή και ειδική δήλωση βουλήσεως, που εκφράζεται με τρόπο σαφή, και εν πλήρει επιγνώσει, και με την οποία το υποκείμενο, αφού προηγουμένως ενημερωθεί, δέχεται να αποτελέσουν αντικείμενο επεξεργασίας τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που το αφορούν». Τέλος, κατά το άρθρο 11 παρ.3 του ίδιου νόμου, όταν τα δεδομένα ανακοινώνονται σε τρίτους, το υποκείμενο ενημερώνεται για την ανακοίνωση πριν από αυτούς.


Το υπερηχογράφημα, στο οποίο υπεβλήθη η προσφεύγουσα, αποτελεί ευαίσθητο δεδομένο υγείας, κατά την έννοια του άρθρου 2 περ. β του Ν. 2472/97.  Κατά συνέπεια, οποιαδήποτε επεξεργασία του, όπως διαβίβαση, συλλογή και καταχώριση σε αρχείο, επιτρέπεται μόνο υπό τους όρους του άρθρου 7 παρ.2 του Ν. 2472/97. Επιπλέον, η ανακοίνωσή του από  τον υπεύθυνο επεξεργασίας του αρχείου σε τρίτον προϋποθέτει την προηγούμενη ενημέρωση του υποκειμένου, όπως επιτάσσει το άρθρο 11 παρ.3 του Ν. 2472/97.


Όπως προέκυψε από τα στοιχεία του φακέλου και από την ακρόαση των εκπροσώπων του διαγνωστικού κέντρου και της ασφαλιστικής εταιρείας, η *** διαβίβασε το επίμαχο υπερηχογράφημα στην ασφαλιστική εταιρεία, χωρίς να συντρέχουν οι όροι του άρθρου 7 παρ. 2 του Ν. 2472/97. Το γεγονός ότι η διαβίβαση αυτή έγινε ύστερα από εισαγγελική παραγγελία δεν αναιρεί τον παράνομο χαρακτήρα της συγκεκριμένης επεξεργασίας ευαίσθητου ιατρικού δεδομένου, αφού στην εισαγγελική παραγγελία αναφέρεται ότι επιτρέπεται η χορήγηση του δεδομένου, εφόσον αυτή δεν προσκρούει σε κάποια ειδική διάταξη νόμου. Στη συγκεκριμένη περίπτωση η χορήγηση από το διαγνωστικό κέντρο στην ασφαλιστική εταιρεία του υπερηχογραφήματος αντίκειται στις διατάξεις του Ν. 2472/97. Επιπλέον, το διαγνωστικό κέντρο, ως υπεύθυνος επεξεργασίας, δεν ενημέρωσε την προσφεύγουσα για τη διαβίβαση του ευαίσθητου δεδομένου υγείας της προς την ασφαλιστική εταιρεία. Κατά συνέπεια, το διαγνωστικό κέντρο *** παρέβη τις διατάξεις των άρθρων 7 και 11 παρ.3 του Ν. 2472/97.


Όπως προέκυψε από τα στοιχεία του φακέλου και από την ακρόαση των εκπροσώπων του διαγνωστικού κέντρου και της ασφαλιστικής εταιρείας, η ασφαλιστική εταιρεία συνέλεξε και καταχώρισε στο αρχείο της ευαίσθητο δεδομένο υγείας χωρίς να πληρούνται οι όροι των άρθρων 4 παρ.1 περ. α και 7 παρ. 2 του Ν. 2472/97. Πράγματι, από τη στιγμή κατά την οποία η διαβίβαση του δεδομένου από το διαγνωστικό κέντρο σε αυτή δεν ήταν σύννομη, η συλλογή του δεν είναι και αυτή νόμιμη. Επιπλέον η καταχώρισή του στο αρχείο της ασφαλιστικής εταιρείας έγινε χωρίς να συντρέχει κάποια από τις εξαιρέσεις του άρθρου 7 παρ. 2 του Ν. 2472/97. Τυχόν «συγκατάθεση» του υποκειμένου στο ασφαλιστήριο συμβόλαιο, υπό τη μορφή προσχώρησης στους γενικούς του όρους, δεν αποτελεί  την κατά το άρθρο 2 περ. ια του ίδιου νόμου απαιτούμενη «ελεύθερη, ρητή και ειδική δήλωση βουλήσεως». Διαπιστώνεται, επομένως, παράβαση από την ασφαλιστική εταιρεία *** των άρθρων 4 παρ.1 περ. α και 7 του Ν. 2472/97.

Για τους λόγους αυτούς

1. Δέχεται την προσφυγή της ***. 

2. Επιβάλλει στο διαγνωστικό κέντρο με την επωνυμία *** πρόστιμο τριάντα χιλιάδων (30.000) ευρώ για παράνομη διαβίβαση ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων υγείας της *** και για μη προηγούμενη ενημέρωση του υποκειμένου για τη διαβίβαση αυτή.

3. Επιβάλλει στην ασφαλιστική εταιρεία με την επωνυμία *** πρόστιμο είκοσι χιλιάδων (20.000) ευρώ για παράνομη συλλογή και καταχώριση σε αρχείο ευαίσθητου προσωπικού δεδομένου υγείας της ***. 

4. Επιβάλλει ως κύρωση στην ασφαλιστική εταιρεία με την επωνυμία *** την καταστροφή του υπερηχογραφήματος, υπό την έννοια ότι υποχρεούται να το επιστρέψει στην προσφεύγουσα.

         

Ο Πρόεδρος  

             


Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης  

           

     Μελπομένη Γιαννάκη   
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